# Огород для избранных

40 общественных грядок – это ничтожно мало для полуторамиллионного Екатеринбурга

Ирина ГИЛЬФАНОВА

В Екатеринбурге 29 мая собираются открыть «Общественный огород» - место, где бесплатно можно будет выращивать цветы, зелень и другие небольшие растения. Богатый урожай на таком пространстве не получишь, зато наслаждаться работой с землёй любителям садоводства можно будет круглый год.

#### Грядки в аренду

«Общественный огород» откроют в ЦПКиО имени В.В. Маяковского - большой стеклянный лом расположен справа в нескольких десятках метров от главного входа. Его сделали из старой теплицы, где ранее выращивали однолетние цветы для парка. В этом году на клумбах в ЦПКиО высадят многолетние растения, поэтому необходимость в ежегодном использовании оранжереи отпала.

– От старой теплицы у нас остались рамы для грядок, железный каркас, кирпичная кладка, система отопления. - рассказывает пресс-секретарь парка Маяковского Евгения Поль-**Жданова**. - Наши рабочие уже полностью поменяли остекление, сделали крышу, внутреннюю отделку теплицы и залили бетоном отмостку. Скоро должны поставить дверь с замком, провести воду, установить централизованное освещение и разместить стеллажи для общего инвентаря. Мы планируем облагородить и внутренний дворик рядом с теплицей, чтобы проводить здесь мастер-классы на от-

Новое зелёное пространство администрация парка создаёт вместе с одним из



рым будут пристроены стре-

мянки. Каждый поддон разде-

лят на две-три части и напол-

нят грунтом, который по же-

ланию можно будет удобрить.

Однако глубина такой грядки

будет около 20 сантиметров,

а значит, выращивать боль-

шие корнеплоды здесь не по-

лучится. Организаторы пола-

гают, что участники будут са-

дить в теплице цветы, зелень.

редис, ягоды или лекарствен-

род нужен не для богатого

урожая, который будет спа-

сать весь год, а для того, что-

бы люди могли приобщить-

ся к земле, попробовать что-

то новое. - рассказывает Ев-

гения Поль-Жданова. - Но мы

планируем, что проект будет

всесезонный, поэтому и зимой

Общественный ого-

ные культуры.

ВЫПУСК № 17 (210)

Каждый, кому посчастливится получить место в общественном огороде, получит грядку примерной площадью 1 кв. метр

#### ОПЫТ СО СТОРОНЫ

Идея общественного огорода ненова. В Германии, Англии, США и других странах давно местные сообщества устраивают на заброшенных городских землях садовые участки или выращивают овощи прямо на крышах многоэтажек. В России с недавних пор тоже начали появляться такие зелёные пространства для городских садоводов. Общественные огороды есть в Москве, Перми, Санкт-Петербурге и Казани. В последней, к слову, такой проект существует уже четвёртый год,

крупных ретейлеров Екате-

ринбурга. Компания предо-

ставила строительные и садо-

вые материалы, а также под-

готовила для участников об-

щественного огорода старто-

вые наборы: грабельки, ло-

патки, перчатки и семена. Рас-

ходы на содержание теплицы

продолжит нести администра-

ция ЦПКиО. Для участников

аренда грядки в обществен-

ном огороде будет совершен-

ем много заявок на участие в

проекте, - отмечает Евгения

Поль-Жданова. - Количество

грядок пока не определено,

в целом в общественном ого-

роде будет около 30-40 садо-

водов. Главное правило - уха-

живать за своей грядкой: ес-

ли человек не приходит дли-

- Уже сейчас мы получа-

правда, грядки находятся не в теплице, а в открытом грунте.

 Мы организовали экопроект «Общественный огород» в Горкинско-Ометьевском лесу, чтобы воспитывать ответственное отношение к природе у детей и взрослых, - делится с журналистом «Облгазеты» пресссекретарь дирекции парков и скверов Казани *Гузель Ахметгалиева.* – Каждый год мы отбираем 25 участников на предстоящее лето. Главный вопрос в заявке - мотивация чело-

тельный период, например,

месяц, то она переходит к сле-

дующему желающему. Но по-

ка мы не устанавливаем огра-

ничения на срок работы на

ния общественного огорода

- уважительное отношение к

посадкам других людей. За по-

рядком в зелёном простран-

стве будут следить сотруд-

ники парка. Также в теплице

установят видеонаблюдение,

а пускать будут только заре-

гистрированных арендаторов

Грядки в общественном огоро-

де разместят на двухъярусных

деревянных стеллажах, к кото-

Ягодки

да цветочки

Ещё одно правило посеще-

века: зачем ему общественный огород. Боль-ШИНСТВО НАШИХ VЧАСТНИКОВ - ЭТО МАМЫ C ДЕТЬми, пожилые люди и те, кто живут рядом с парком и не имеют своей дачи.

На каждого садовода выделяется одна грядка. Участники могут выращивать любые овощные и ягодные культуры, а также цветы. Им помогают опытные огородники, участвовавшие в предыдущих сезонах, а за порядком следят парк-менеджеры. В сентябре садоводы вместе собирают урожай.

в теплице можно будет что-то

По словам екатеринбург-

осталась, но заниматься полриков. - На общественном

ского шоумена *Александра Царикова,* продвигающего этот проект, общественный огород – это способ уйти от городского стресса и отдохнуть, занимаясь любимым хобби. Также эта площадка поспособствует формированию новых объединений людей по интересам, станет местом, где можно найти друзей и единомышленников.

- Исторически Россия всегда была аграрной державой, поэтому страсть к земледелию у наших граждан ещё ноценно дачей не всем удобно, - считает Александр Ца-

**МНЕНИЕ** Михаил КАРПУХИН, заведующий кафедрой овощеводства и плодоводства, проректор по научной паботе и инвестициям Упальского государственного аграрного университета, кандидат сельско-

просыпается соревновательный

особенно важна сейчас.

теринбурга уже на открытых площадках.

Регистрация на аренду грядки начнётся 25 мая. Это можно будет сделать электронно на официальном сайте парка Маяковского или прийти в администрацию ЦПКиО и заполнить письменную заявку. Если желающих будет слишком много, то грядки распределят в порядке живой Û

хозяйственных наук: - В последнее время интерес к огородничеству резко возрос, все начали ценить экологически безопасную продукцию. Поэтому, на мой взгляд, общественный огород будет востребован у наших горожан. Не у всех есть участок или навыки, чтобы вырастить урожай на подоконнике, а в общественном месте всегда интереснее заниматься чем-то новым.

Уникальность растениеводства заключается в том, что за один год можно увидеть результаты своего труда. Это будет оказывать духовно-нравственное влияние и прививать любовь к ролной земле и всему живому. А для детей и молодёжи такая пропаганда самого мирного труда

огороде можно попробовать вырастить что-то и понять, насколько это интересно человеку. Возможно, этот опыт подтолкнёт людей озеленять пространство вокруг своего дома. Думаю, если у горожан проявится запал, то такие общественные огороды организуют и в других частях Ека-

Однозначно от-

ветить нельзя, как и

в любом деле есть

плюсы и минусы.

Начнём с хорошего.

Прокладывая

свои тропы, пробегая

туда-сюда по своим

неотложным делам.

доставляя корм для

иатки и строймате-

риалы для муравей-

## Ярмарки для садоводов

22 и 23 мая жителей Свердловской области вновь приглашают посетить ярмарки. Рассказываем, в каких городах можно будет приобрести фермерские продукты и рассаду.

В центре уральской столицы проведут ярмарку выходного дня. Гостей ждут в субботу и воскресенье с 9:00 до 17:00. На прилавках появится молочная продукция, мясные деликатесы, сухофрукты и сладости. Специально из Киргизии привезут клубнику четырёх сортов. Садоводам предложат рассаду цветочных и декоративных культур. Действующая парковка на площади 1905 года будет закрыта.

Согласно плану проведения подобных мероприятий, размещённому на сайте регионального министерства АПК, всего ярмарки будут действовать в 22 свердловских муниципалитетах. Публикуем их перечень: • Арамиль (ул. 1 Мая, 7) – универсальная ярмарка (22 мая с

• Берёзовский (Торговая площадь) – сельскохозяйственная ярмарка «Весенняя» (22 мая с 9:00 до 17:00);

• Верхняя Тура (перекрёсток улиц Иканина и Машиностроиелей) – сельскохозяйственная ярмарка «День садовода» (23 мая):

• Екатеринбург (Владимира Высоцкого, 12 а, ул. Баумана, 48/ пер. Черноморский, 2, ул. Санаторная, 3, пересечение улиц Вильгельма де Геннина и Краснолесья) – универсальные и сельскохозяйственные ярмарки ежедневно с 8:00 до 22:00 и на Академика Шварца до 23 мая включительно с 10:00 до 20:00;

• Ирбит (ул. Советская, 79 и 79 а) – универсальная ярмарка «Александровская» (ежедневно, кроме понедельников, с 9:00 до 16:00);

• Качканар (ул. Гикалова, 7 а, 7 б) – сельскохозяйственная ярларка «Дачный сезон» (22–23 мая);

• Кировград (ул. Свердлова, 40) — сельскохозяйственная ярмарка «Дачный сезон» (до 30 мая); • Краснотурьинск (ул. Коммунальная, 75) — универсальная яр-

иарка (до 23 мая), а также на ул. Серова, 22 (до 30 сентября) и на ул Рюмина, 4 (до 30 июня);

• Красноуральск (площадь у ТЦ) – универсальная ярмарка

• Красноуфимск (ул. Рогозинниковых, 35) – универсальная ярмарка (по декабрь) и ул. Рогозинниковых, 24 (по июнь);

• Кушва (ул. Союзов и Станционная в районе торговых рядов) ниверсальная ярмарка (до 30 мая);

• п. Баранчинский (на ул. Победы в районе передвижных торго-

вых прилавков) – универсальная ярмарка (23 мая); • Лесной (ул. Фрунзе, 5) – сельскохозяйственная ярмарка (еже-

іневно до 30 мая): • Первоуральск (пр. Ильича, 32 и перекрёсток улиц Ленина –

Іанилова) – сельскохозяйственная ярмарка (23 мая); посёлок Рефтинский (ул. Молодёжная в районе здания №1) – сельскохозяйственная ярмарка «Весна-2021» (22–23 мая);

• пгт Верхняя Синячиха (ул. Октябрьская, 5) — сельскохозяйственная ярмарка (22 мая); • пгт Белоярский (площадь перед зданием РДК) – универсаль-

ная ярмарка «Весенняя» (до 22 мая с 10:00 до 16:00); • Верхняя Салда (ул. Рабочей Молодёжи, 41) – универсальная ярмарка (22 мая):

• Каменский район, село Кисловское (ул. Ленина, рядом с доиом №57) – универсальная ярмарка «Кисловская» (22 мая с 10:00 до • посёлок Висим (ул. Мамина-Сибиряка, 4) — сельскохозяй-

ственная ярмарка (22 мая с 10:00 до 15:00); • село Щелкун (ул. Ленина, 178) – сельскохозяйственная ярмар-

ка «Дом. Сад. Огород» (22 мая с 10:00 до 17:00); • Туринск (ул. Свердлова, 82) – универсальная ярмарка (еже-

дневно с 8:00 до 16:00).

Подготовила Нина ГЕОРГИЕВА

# Как скажется жаркий май на урожае?

Рудольф ГРАШИН

крытом воздухе.

Природа этой весной удивила уральских садоводов: необыкновенно жаркий май до сих пор не отметился заморозками. Цветение плодовых и ягодных культур началось намного раньше и прошло быстро. Что сулит нам такая жаркая весна, как это скажется на урожае?

- В этом году у нас на станции садоводства цветение культурных сортов груши началось с 9 мая - на 10 дней раньше срока, и уже отцвели не только груши, но даже яблони, - рассказывает старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства Дмитрий Тележинский. -Хотя обычно в окрестностях Екатеринбурга пик цветения приходится на третью декаду мая: в 20-х числах зацветала груша, спустя несколько дней - яблоня. В этом году цветение в садах прошло очень быстро. Ещё в прошлые выходные яблоня начинала цвести.

Уже можно заметить образовавшиеся завязи на абрикосах. В наших условиях эта культура цветёт раньше всех, цветки часто попадают под заморозки, в этом году обошлось без потерь. Но вот цветение абрикоса получилось слабым. Почему так?

- Обычно у абрикоса цветки буквально облепляют ветки, нынче было единичное цветение. Возможно, сказалась прошлогодняя засуха или полмёрали пветочные почки зима-то была непростой, - поясняет Дмитрий Тележинский.

В этом ещё одна из особенностей этой весны - неравномерность цветения, особенно по культурам.

- Очень яркое цветение было у груши, - говорит наш эксперт. – На этой культуре мы можем ожидать урожай больше прошлогоднего, это вилно и по завязи, которая уже образовалась. А вот яблоня цвела слабее. Хотя хоро-



Завязи на абрикосе - по ним можно судить о будущем урожае

ший цвет был на молодых деревьях, которые ещё не перегружались урожаем и только начинают плодоносить. А старые, возрастные яблони, которые активно плодоносили в прошлом году, в этом году отдыхают. Например, практически не было цветков на старых деревьях сортов Экранное, Свердловчанин.

Но жаркое начало весны несёт в себе и риски для будущего урожая: повторение



ность вредителей. Проснулись раньше обычного не только цветочные почки, но и вредители. Подойдите к любой яблоне и вы найдёте на ней липкие следы от медяницы – серовато-белые шарики. Первое опрыскивание деревьев от цветоеда, которое садоводы проводят обычно рано весной ещё по набухшим почкам, не затрагивает медяницу. А она мо-



Медяница уже появилась на деревьях - об этом свидетельствуют следы её пиршества на листьях

жет серьёзно повредить деревьям, в буквальном смысле высасывая из них соки.

- Как только деревья отцветут, их надо вновь обработать инсектицидами. Если сделать это в течение 10 дней после цветения, то можно застать ещё и плодожорку, - советует Дмитрий Тележинский. - Для этого годятся самые простые препараты, можно использовать биопрепараты, тот же Фитоверм, но

только в концентрации, рекомендованной для борьбы

А вот противостоять засухе можно только поливом. Особенно нуждаются в поливе яблони на клоновых подвоях, у них неглубокая корневая система, им труднее достать влагу. Без полива плоды мельчают, закладывается меньше почек под урожай будущего года.

# Погорельцы из садового товарищества просят помощи

Татьяна БУРОВА

В прошлую субботу произошёл сильный пожар в садоводческих товариществах «Горноспасатель» и «Луч» в Екатеринбурге. Огнём было повреждено почти три десятка строений и полностью уничтожено несколько домов, где люди жили постоянно.

После нашей публикации (смотри «ОГ» №86 за 18.05.21) в редакцию позвонил председатель СНТ «Горноспасатель»

Срочно требуется помощь вашей газеты, - волнуясь, сообщил Алексей Старков. - Несколько семей в нашем садоводческом товариществе лишились всего крыши над головой, так как сгоревшие дома были их единственным жильём, мебели, одежды. Ситуация усугубляется тем, что далеко не у всех пострадавших имущество было застраховано, а значит, не все могут рассчи-

тывать на выплаты. Если вы сообщите о бедственном положении людей, возможно, уральцы откликнутся и помогут кто чем может.

Мы, в свою очередь, попросили председателя СНТ «Горноспасатель» выяснить, в чем конкретно нуждаются люди. Оказалось, что одежда, обувь, другие вещи нужны лишь одной семье пострадавших, остальным помогли восполнить утраченный гардероб родственники.

**Людмила Путимцева** и её сын *Артём* (участок №13) будут рады получить кроссовки: женские - 37-го размера, мужские — 41-42-го; футболки и куртки - 48-го размера. Артёму, студенту колледжа, нужна также сумка, чтобы ходить на занятия.

Самой же острой проблемой для всех без исключения погорельцев являются строительные материалы. Хочется как можно быстрее отстроиться заново — успеть за лето хотя бы стены возвести и крышу.

Большая и дружная семья *Каттаевых* (участок №10) обзавелась собственным домом в СНТ «Горноспасатель» не так давно. В нём поселились Шам*шод*, его жена *Гульрухсор*, дети Шахзада, Мехрона, Рухшона, **Джохонгир, Дададжон**, а также сестра *Шамшода* и его брат с женой и тремя детьми. Только жизнь наладилась, и вдруг такая беда. Они будут рады любой помощи в постройке дома. Нуждается в стройматериалах и **Андрей Малых** (уча-

Желающие помочь пострадавшим могут позвонить председателю СНТ «Горноспасатель» сею Старкову по телефону: 8-904-549-90-70.

сток №17).

К сожалению, пожары в садоводческих товариществах, пусть и не такие масштабные, как в «Горноспасателе» и «Луче», продолжают вспыхивать и в Екатеринбурге, и в других уголках области. Аномально жаркая и сухая погода приводит к тому, что из малейшей



искры возгорается пламя. Власти и пожарные всё это предвидели заранее. С 30 апреля на всей территории Свердловской области введён особый противопожарный режим. В это время категорически запрещено использовать открытый огонь, сжигать мусор, сухую траву, разводить костры, в том числе в металлических ёмкостях, бочках, баках, мангалах и других приспособлениях. Запрещено также проводить любые пожароопасные работы не только в лесах и полях, но и в населённых пунктах, на чьих территориях, кстати, находятся СНТ.

- Беда в том, что не все соблюдают эти требования, говорит главный специалист отдела организации надзорных и профилактических мероприятий управления МЧС России по Свердловской области Владимир Репринцев. -Мы регулярно проводим рейды и выявляем серьёзные нарушения противопожарного режима. Отсутствие подъезда и проезда пожарной техники, складирование обрезков деревьев и прочего мусора в неприспособленных для этого местах, использование открытого огня на участках, нехватка воды для тушения огня...

Только за один день 20 апреля в ходе рейдов по нескольким екатеринбургским СНТ сотрудниками пожнадзора было составлено 15 административных протоколов о нарушении противопожарного режима гражданами. Всего же с начала пожароопасного режима в регионе составлено 760 протоколов.

- Очень важно иметь в садоводческих товариществах систему оповещения о пожаре, механические помпы. необходимый запас воды, - подчёркивает Владимир Репринцев. - А в домах, особенно если владельцы постоянно в них проживают, - автоматические дымовые пожарные извещатели. Стоят они недорого, а спасти жизнь помогут.



## ВОПРОС-ОТВЕТ

## Тлетворное влияние муравьёв

«Муравьи в саду – обычное дело. Вопрос лишь в том, враги это или друзья? У меня в саду они обитают и в теплице, и на грядке садовой земляники, и в бороздах с картошкой. Стараюсь их убирать, но не получается. Какой совет дадите, бороться с ними или нет?»

Галина Ивановна садовод из города Берёзовского.



ника, они прекрасно перетаскивают свои личинки

разрыхляют грунт, обеспечивают естественную аэрацию, что, конечно, положительно

влияет на плодородность почвы Заметьте: вокруг муравейника всегда растёт хорошая трава, – рассказал «Областной газете» ведущий специалист Института экологии растений и животных УрО РАН *Алексей Гилёв.* – Потому что пова рыхлая, много питательных веществ. По части разрыхления муравьи вполне сопоставимы с дождевыми червями. Абсолютно безвредные насекомые. Они ведь плотоядные, питаются другими насекомыми поэтому заодно уничтожают и вредителей. Можно сказать, дворники территории – подъедают и падаль. За ними даже просто понаблюдать интересно. Любят сладенькое – достаточно капельки сиропа или яичного желтка, чтобы вызвать необычайную их активность. Один минусих тлетворное влияние: они тлю разводят на листьях деревьев. Это же для них дойные коровы, которые, присасываясь к листьям, выделяют своеобразный сироп. Листья желтеют, жухнут, в общем, ничего хорошего. Всего в мире более 15 тысяч видов муравьёв, в России – 260, на Урале – 70. Особенно много их в Южной Америке, в частности, в Бразилии. Так что изводить их, они ведь ещё и землянику подъедают на VЧастке, или не трогать. – дело хозяйское...

Вообще, конечно, удивительно организованные насекомые. В каждом муравейнике есть строители, солдаты, кормильцы. Такое впечатление, что у них всей бурной деятельностью руководит какойто коллективный разум. А может, так оно и есть. В детстве мы любили выставить ладонь над муравейником, дунуть на них – и тут же атака струйками кислоты, весьма приятной на вкус. Вот эта кислинка и привлекает медведей, для которых муравьи – лакомство.

А что думают по этому поводу дачники и садоводы? - У нас их нет, где-то в уголке, может, и есть, нам они не мешают, и мы их не трогаем, – поделилась садовод с большим стажем **Елена Тумашевич.** – А вот соседи с ними борются почему-то, но безуспешно. И ядохимикатами травили, и манную крупу почему-то сыпали. Бесполезно, смирились

- Конечно, есть - как без них? - удивился **Николай Галанов.** -Причём ведь что интересно – в одной теплице есть, а в другой нет. Почему теплицу облюбовали, понятно – там же сухо, дождей нет. Вреда вроде от них никакого, просто неприятно, что они там ползают. Пытались мы их дихлофосом травануть, да бестолку.

– Да они у всех есть, – посмеялся **Дмитрий Удалов.** – И бог с ними, пусть живут, но до тех пор, пока в дом не придут. Хлебницу не закроешь – они тут как тут. Банку из под варенья оставишь на веранде – они уже там. Неприятно...

Так как же с ними бороться, если мешают и тлю разводят? Ядохими каты помогают лишь на время, да и для грунта это не очень здорово. Самый действенный способ – ловчие пояса на каждое плодовое дерево.

Станислав БОГОМОЛОВ